

孩子学习困难看医生，相关门诊“一号难求”——

“学习困难”门诊为啥火爆

重报调查

■“学习困难”门诊不是简单的“提分”门诊，并不能完美地提升所有就诊儿童的学习能力和学业成绩

■孩子成绩不理想不等于学习困难，应该科学评估、理性看待

■孩子学习困难的背后，可能隐藏着一个焦虑的家庭；有时候医生接诊的不仅仅是患儿本身，还需要评估整个家庭



新华社发

陈立解释，ADHD俗称“多动症”，是神经发育障碍导致的注意力、多动或冲动症状的自我控制能力下降，孩子管不住自己，小动作多，上课容易走神，丢三落四，写作业费劲，成绩与实际认知功能发育水平不相称。此外，学习困难还可由特定学习障碍（如阅读、书写、数学障碍）、语言障碍、孤独症谱系障碍等导致，这些都是神经发育出现了问题。

重医附属儿童医院儿保科副教授魏华曾在“学习困难”门诊接诊了一名有阅读障碍的7岁男孩，男孩的计算能力非常强，能在两分钟内做100道口算题，且全对。但在阅读时，他总会漏掉一排字中的某一个、无法在一排字中找出某一个字等。

“我们会对就诊的孩子做相关的检查，包括心理行为评估、智力测试等。”陈立称，在这些定性或定量指标基础上，医生进行综合诊断，再对症下药。比如ADHD，如果临床评估提示孩子注意力缺陷等指标为轻度，一般不会考虑用药，而是进行专项社会心理行为训练。如果评估结果为中度或重度症状或功能损害，在非药物干预的基础上，还需要药物介入。

“‘学习困难’门诊主要针对学习能力明显低于同龄儿童的孩子。”陈立说，有的家长对这个门诊有误解，其实“学习困难”门诊不是简单的“提分”门诊，并不能完美地提升所有就诊儿童

的学习能力和学业成绩，需要针对孩子具体的问题和发育水平制定个性化的近期、中期及远期治疗目标，并和家庭及患儿建立同盟关系并共同讨论出适合孩子的个性化治疗方案。

成绩不理想不等于学习困难

接下来就诊的是14岁的小刚（化名）。小刚的个子比母亲还高出半个头，站在“学习困难”门诊门口，一直低头刷视频，嘴角带着笑。就诊的时候，医生只要提起学校，他就变得不耐烦，称“我不想上学，很累”“一进去就头疼”。

小刚母亲称，小刚上初中后，早上7点到学校，晚上9点半离校，平时各科测试和作业也比较多，对其要求也比较严格，学习成绩也算过得去。但是，近半年来成绩下滑严重。

“经过检查、评估，我们发现孩子出现了情绪障碍，是他的情绪‘病’了，从而导致学习困难。”陈立向小刚的母亲解释，如果孩子长期处于焦虑紧张、情绪低落的状态，会导致睡眠不佳、注意力不集中等问题，遇到困难容易放弃，缺乏自信，学业成绩退步。

“学习压力很大很正常，别人的孩子都正常，为啥我的孩子就扛不住？”小刚的母亲十分不解地问。

“每个孩子都是独一无二的，都有自己的特点。不是每个孩子都擅长学

习，而且成绩更不应该是评价孩子的唯一标准。你应该给自己和孩子都减压。”陈立对这位母亲说。

事实上，在“学习困难”门诊，接诊医生遇到不少像小刚这样的孩子。陈立分析说，导致情绪障碍的原因可能来自学业压力、社交、家庭养育环境等多个方面，因为孩子没有得到合适的回应和支持且压力过大，所以情绪“病”了。

陈立表示，针对这样的孩子，医生会为孩子提供专业的帮助，比如心理干预、患儿药物治疗等。但要提醒的是，孩子成绩不理想不等于学习困难，应该科学评估、理性看待，家长一定要了解孩子的个体特点，尊重孩子的选择权利，制定合理的目标，因材施教。

有一种学习困难叫家长觉得困难

“魏教授，你看看，以往她的成绩在班上位列前茅，最近一次考试连95分都没有，你说她是哪里出了问题？”在最近的一次坐诊过程中，魏华接诊了一名11岁女孩。女孩母亲告诉魏华，女儿从小成绩就好，在小学低年级时考100分是常事，进入四年级后，就把100分的标准降为95分，但女儿时时常达不到这个标准，所以这位母亲带女儿前来就诊。

“这个要求不过分啊！”在就诊过程中，这位母亲很坚持自己的观点。对此，女儿显得有些抗拒，但并没有多说话。

“显然，这是典型的家长认为的‘学习困难’。”魏华说，如今，不少家长以学习成绩来评判孩子，不断提高对孩子的期望。孩子考到90分，家长会质疑孩子为什么没有考到95分，能不能考到100分。

“为什么有些家长只看到孩子不好的地方，好的地方都忽略了？”对此，魏华称，孩子学习困难的背后，可能隐藏着一个焦虑的家庭，有时候医生接诊的不仅仅是患儿本身，还需要评估整个家庭。

“这也是我们要求孩子和家长一起来的原因。有时，我们要从家长身上找原因。”魏华提醒家长，要转变教育观念，学会接受孩子的不完美。

【记者手记】

要学会接受孩子的平凡

■李珩

“望子成龙，望女成凤”，是每个父母的心愿。在“学习困难”门诊里，这个心愿又被无限放大。

孩子为什么成绩不好？注意力为啥集中不了？吃了药怎么没效果？家长们的焦虑都写在了脸上，他们急切地希望在“学习困难”门诊中找到答案。

一位母亲，满头白发，从垫江带着8岁的儿子前来就诊。“孩子注意力不

集中，上课脚一直抖，进入三年级后，成绩明显下降，怎么回事呢？”这位母亲的言语里充满焦虑。

有的孩子明明已经考了90分，家长还不满意，认为应该考95分，甚至是100分。

学习困难真的一定是孩子的原因吗？成绩不理想就一定学习困难吗？坐在诊室里的我，看到一个个案例，心里有了答案：真不一定！

眼下，社会竞争激烈，成年人既要面对职场上的压力，又有孩子考不上

大学的焦虑，这种焦虑会无形中传递给家庭成员，传递给孩子。

作为父母，要学会理解孩子，每个孩子的花期不一样；要学会接受孩子的平凡，毕竟每个班级里的第一名只有一个。

顺其自然是对孩子最纯粹的爱。正如梁晓声在《人世间》中所写的那样：“孩子若是平凡之辈，那就承欢膝下；若是出类拔萃，那就让其展翅高飞；接受孩子的平庸，就像孩子从来没有要求父母一定要多么优秀一样。”

市民买药将更便宜 我市集采药品将进村卫生室、民营医疗机构、零售药店

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李珩）11月6日，记者了解到，重庆市医疗保障局近日印发了《重庆市集采药品“进村卫生室、进民营医疗机构、进零售药店”工作方案》（以下简称《方案》），从12月起，我市将正式启动集采药品“进村卫生室、进民营医疗机构、进零售药店”（以下简称“三进”）活动，让改革惠及更多群众。

此次是在国家和我市集中带量采购落地执行的中选药品中确定《重庆市“三进”集采药品清单》（以下简称《清单》），并由市医保局统一发布。企业按不高于集采中选价格供应。

“首批将纳入一定数量的村卫生室、零售药店，再稳妥有序扩大覆盖范围，逐步向民营医疗机构、线上平台延伸。”市医保局有关负责人说，参加单位名单将面向社会公开，便于群众查询。按照《方案》，村卫生室自愿参加，在《清单》中自主遴选药品，实行“零差率”销售。医保定点民营医疗机构自愿参加，

在《清单》中自主遴选药品，并根据自身需求申报采购需求，鼓励民营医疗机构实行“零差率”销售，并对销售价格进行承诺。

医保定点零售药店自愿参加，鼓励纳入门诊统筹管理的定点零售药店积极参与。在《清单》中自主遴选药品，并根据自身需求由药品零售连锁总部或单体药店申报采购需求。药品可按实际购进价格按一定比例加价销售，鼓励实行“零差率”销售，并对销售价格进行承诺。零售药店在线上平台销售集采产品，线上销售价格应与线下门店一致，并在线上平台销售的药品名称前标识“集采药品”字样，可能产生的配送服务费，可在药品价格外另行计算。

市医保局这位负责人介绍，集采药品将做到“五统一”，即统一设置销售专柜（区）；统一采用双标签公示药品价格（集采药品中选价格、销售价格）；统一优先配备高血压、糖尿病等慢性病用药；统一进行销售价格承诺；统一公布医保部门咨询投诉电话，接受社会监督。

（上接1版）华森制药的总部在重庆两江新区，驱车前往岳池只需要1.5小时，交通很便利。

得益于双城经济圈建设，华森制药2022年与四川大学生物治疗国家重点实验室科学家团队的科研成果转换平台达成合作，投资设立成都奥睿药业有限公司。前不久，他们研发的一款针对嗜血性淋巴瘤组织增生症的1.1类创新药拿到临床审批，备受业界关注。

游洪涛还有个身份——重庆市生物医药产业联盟理事长。他说，作为民营企业代表，深刻感受到了双城经济圈建设带来的好处，尤其是在共建统一大市场方面。

原先，川渝两地的中药材如石柱黄连和川黄莲，检验检测标准不一样，重庆的药材要想在四川加工，还要在四川再检验一次，而在两地统一标准后只需检验一次，企业负担大大减轻。

共享机遇

全国约20%的动力电池、10%的汽车实现“川渝造”

华森制药是两地企业携手共进、推动双城经济圈高质量发展的一个缩影。在7日下午的发展合作大会上，四川省发展改革委党组成员、副主任李明驷披露了一组数据：今年1—6月，双城经济圈经济总量达4万亿元，同比增长5.6%，增速比全国高0.6个百分点。

李明驷介绍，川渝两地推动双城经济圈建设取得一系列重大标志性成果，形成目标同向、措施一体、协作共赢的高质量发展新局面；在经济综合实力方面，培育形成3个国家先进制造业集群、4个国家战略性新兴产业集群，建成全球最大柔性显示基地，全国约20%的动力电池、10%的汽车实现“川渝造”。

在科技创新方面，两地携手推动新动能不断增强，成渝（兴隆湖）综合性科学中心正式揭牌，西部科学城创新能力大幅提升，西部唯一国家实验室入轨运行，11个国家重大科技基础设施、28家国家重点实验室加快建设。川渝技术合同成交额突破2800亿元，两地汇聚国家高新技术企业2.4万家。

而在民生方面，改善更加可感可及，3批次311项“川渝通办”政务服务

事项办件量超过1800万件次，第四批通办事项清单近日正式印发，居住证互办、异地就医互办、公积金互贷等便捷生活行动举措全面落地。

建言献策

“民营经济赋能双城经济圈建设大有可为”

民营经济赋能双城经济圈建设，有哪些重点方向？

来自四川、重庆、粤港澳大湾区的民营企业代表和广东、北京等地四川商会代表在交流发言中，纷纷分享自己的思考。

四川省工商联副主席、超宇集团董事长罗宇龙认为，民营企业要聚焦成渝地区高端装备制造、电子信息、生物医药、新材料、绿色食品等产业集群发展方向，积极参与西部科学城和成渝中线科创走廊等领域建设。

罗宇龙表示，具体来看，在传统产业方面，要侧重提升改造，通过挖掘技改投资潜力形成产业供给和需求的良性循环；战略性新兴产业应注重扩容提质，在技术路线优化、前瞻技术融合以及应用场景建设方面不断取得突破；未来产业则应侧重在研发头部环节做好制度设计，为技术产业化打好基础。“创新才能生存已成为行业共识，目前东西部创新发展失衡，成渝地区在资金、顶尖人才、政策、区位等方面均缺乏吸引力。”重庆市工商联副主席、重庆智飞生物股份有限公司副董事长兼总裁蒋凌峰表示。

结合所在行业发展困境，蒋凌峰建议，在申报环节，建立国家药品、医疗器械审评中心成渝分中心；在审批环节，加快成渝地区创新药的审评审批；在监管环节，成渝地区相关机构取得疫苗的批签发资质；在流通环节，缩短成渝地区创新药上市使用的时间。

活动现场，四川展翼航空航天及电子通讯零部件生产项目、重庆三元针织印染项目、华菱京东云仓项目、重庆希尔安化学原料药及制剂项目、川渝高竹新区网络货运数字运营中心等10个项目进行签约。

经川渝双方友好协商，第三届成渝地区双城经济圈民营经济高质量发展合作大会将由重庆市涪陵区承办。

6支队伍角逐重庆市第二届“村BA”总决赛

北碚豆腐鱼队获团体一等奖

本报讯（新重庆-重庆日报记者 刘冲）11月7日，重庆市第二届和美乡村篮球赛（“村BA”）总决赛暨北碚区2024年中国农民丰收节庆祝活动在北碚区东阳街道文化产业示范园落下帷幕。6支参赛队伍经过4天角逐，最终北碚豆腐鱼队获得团体一等奖。

重庆市第二届“村BA”由市农业农村局、市体育局、中共北碚区委、北碚区人民政府指导，市农民体育协会、市农业广播电视学校、北碚区农业农村委、北碚区体育局、北碚区文旅委主办，市篮球协会提供技术支持。

本次赛事采用小组循环赛模式，6支参赛队伍共进行了15场比赛。最终，北碚豆腐鱼队以5场全胜的成绩获得团体一等奖，忠县忠橙队、綦江山羊队获团体二等奖，万盛黑山红队、天生云阳队、潼南柠檬队获团体三等奖。

在颁奖仪式现场，北碚区优秀农民代表走上舞台，为获奖队伍与球员颁奖，他们颁发的奖品都是当地的土特产：获奖队伍均获得静观镇小米、柳荫镇大米、缙云甜茶等农产品大礼包；荣获个人奖项的球员，则获得麻饼、挂



11月7日，北碚区东阳街道文化产业示范园，北碚豆腐鱼队对决天生云阳队。

记者 李雨恒 摄/视觉重庆

面等土特产。

“如此接地气的奖品，体现了我市‘村BA’赛事始终保持农趣、农味的宗

旨。”市农业农村委相关负责人表示，这次乡村篮球比赛旨在突出展示新时代农民风采，展现乡村新风貌，引领乡

村新风尚，进一步营造全社会关注宜居宜业和美乡村建设的浓厚氛围，助力乡村振兴全面推进。

（上接1版）

“市级媒体大脑”“深读频道”“观点频道”等产品，旨在释放通俗化、浅显化融媒体产品的触达力，让新闻资讯“一端览尽”，展现“重庆第一端”全力挺进主战场的速度、精度和温度。

因为坚守，所以不愿被谣言裹挟，坚定把“做权威”三个字印在每一篇报道中。

“思想周刊”“重庆瞭望”“人民来信”“重报快评”等内容，引领用户穿过重重迷雾，以富有建设性和监督性的报道，呈现热点背后的真相、故事背后的逻辑，用思考代替盲从，荡涤思想的尘埃。

“做深度、做主流、做权威”，让我们一起把每个字聚拢成光、照亮思想，让我们一起守护这道光，传递这道光。

江畔烟火，是城市的民生；双城故事，是战略的回响；数字重庆，是智慧的落地；通道拓展，是开放的壮歌……宏大叙事中，有我们关切的注脚；典型案

例中，有我们深度的提炼。

“焕新”再出发。这一次，我们的视野更加广阔、笔触更加精准、述说更加生动，我们锁定“主流新媒体，重庆第一端”的目标，乘风破浪，一往无前。

一报在手，便可知家知天下，便可为岁月留痕、为大地留印、为时代留声，感受家国的每一次同频。

一端在手，便可突破时空的局限，便可走进智能工厂一线，抵达田间地头现场，触摸城市的每一次心跳。

从报纸到客户端，从客户端到“驾驶舱”，载体在变、形式在变、技术在变，但决心不变、方向不变、目标不变。

“做深度、做主流、做权威”，让我们一起把每个字聚拢成光、照亮思想，让我们一起守护这道光，传递这道光。

江畔烟火，是城市的民生；双城故事，是战略的回响；数字重庆，是智慧的落地；通道拓展，是开放的壮歌……宏大叙事中，有我们关切的注脚；典型案

关于颁(换)发金融许可证的公告

下列机构经国家金融监督管理总局重庆监管分局核准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予公告。

平安银行股份有限公司重庆大石坝社区支行

机构编码: B0014S350040008 地址: 重庆市江北区红原路160号
许可证流水号: 00988061 邮编: 400025 电话: 023-63369930
业务范围: 许可该机构经营银行保险监督管理机构其他行政许可的机构批准并经上级机构授权办理的业务。 批准日期: 2014-06-30
发证日期: 2022-01-13
发证机关: 国家金融监督管理总局重庆监管分局